

福建省三明市清流县： 立足地域资源优势 激活乡村发展潜能

■中国城市报记者 胡安华 通讯员 吴火招

福建省三明市清流县是国家级台湾农民创业园所在地，拥有闽台千亩樱花园、海峡两岸茶博园、省级森林公园大丰山、含锶温泉、沧龙渔村等丰富的旅游资源。

近年来，清流县依托地域优势，激发发展潜能，持续在发展特色产业、改善人居环境、优化引才政策等方面下功夫，努力把党的政治优势、组织优势转化为推进乡村全面振兴的强大动能。

发展特色产业

“盆景樱花是孩子们的创意，通过嫁接技术、温度把控和造型设计，控制好开花时间，就可以把樱花搬进室内观赏，并且延长观赏时间。”台商简文通介绍说。

2013年，简文通在清流县赖坊镇姚家村投资建设赖坊樱花园，园内拥有红粉佳人、香水樱、大丰樱、中国红等18个品种近30万株樱花，占地2000多亩。每年樱花盛放季节，会有近30万人次的游客前来欣赏游玩。

为进一步做优做强樱花文旅产业，推动乡村全面振兴，清流县各级党委围绕樱花季，加强服务保障，在硬件设施方面投入3000多万元，建设完善观光步道、樱花驿站、樱花文化交流基地、瞭望塔等。同时，为了更大程度承接客流量，清流县持续在吃住行游购娱方面下功夫，推出特色美食、流动酒席，增设免费接驳车、特制樱花印章、丰富非遗体验等服务。

赖坊镇拥有茶叶、红衣服

生、油茶等农业产业，其中台企11家，常驻台商3人。为进一步发挥台商台企在赖坊产业发展、村镇规划等方面的优势，提高村级干部队伍素质和能力，2022年3月，赖坊镇聘请简文通担任海峡两岸融合发展指导员。任职以来，简文通在乡村品质提升、服务当地发展等方面发挥了积极作用，特别是每年赖坊樱花季，帮助30余名村民在“家门口”就业，实现镇政府、村级、企业“三方”共赢。

改善乡村人居环境

姚家村樱花基地的巨大人流量，也让李家乡罗坑村的村民嗅到了商机。

罗坑村党支部书记罗瑞金表示，要让经过的人变成留下来的人，必须先从人居环境改造入手。但要让每位村民支持，所有村民满意，并不是一件容易的事情。

对此，罗坑村党支部发挥党建引领作用，组织党员边实践边总结，探索出“三动三带”机制，即支部推动，书记带干部；党员促动，党员带群众；党群互动，一户带一户。

没钱怎么办？“从村里实际出发，不搞大拆大建。”罗瑞金说。

以建设步道为例，罗坑村沿溪而建，溪中石材多样、取用方便，用来建设步道，既可省下材料费，也可借此机会整治河道。为此，罗坑村推行“积分制”，鼓励群众参与河堤休闲步道、水渠等建设。

“捡石头的、砌路的、拌砂浆的，人人都参与进来。最终

600米休闲步道，造价预算需要12万元，我们仅花费了5万余元，真正实现花小钱办实事、低成本原生态。”罗瑞金说，“积分制”主要运用在农闲时期。村民农忙期在田里干活，一天收入约170元，闲下来后几乎没有额外收入。村民们在农闲期参与乡村建设，虽然一天收入只有100元，但村里还会另外赠送20积分，相当于5元钱，累积到一定数额可以到村里的积分超市兑换生活用品。

同时，罗坑村“两委”成立购买监督团，3人当面询价，保证质量的前提下，选最便宜的，另外一人负责购买。所有明细还会通过村里的小微权力监督平台公示，并安排了专人轮流值班，涉及村里人居环境整治的事情都会发到微信群，增强村民的知晓度和参与度，营造全员参与一起干的浓厚氛围。

“经过整治，村里的环境越来越好，还留白了3000多平方米的空地，结合自身定位发展农旅产业。”罗瑞金说，村里有老建筑，有酿酒产业，有漂亮的溪水资源，要围绕“琴缘驿站”主题定位，按照“动静结合”的方式，谋划建设休闲驿站、露营基地、溪边戏水、森林乐园等基础设施，并邀请第三方公司负责运营、引流，增加村财收入，鼓励群众发展特色产业。目前，村口的小酒馆已经建设完成，其他相关项目正在陆续推进建设。

如今的罗坑村，清澈见底的溪水、随处可见的绿意盎然“微菜园”、统一的淡黄色立面……袅袅炊烟中，一幅乡村美



福建省清流县赖坊镇的千亩樱花园热闹非凡，漫山的樱花正肆意绽放，美不胜收。
清流县委宣传部供图

景映入眼帘。

优化引才政策

“经过改造提升，这个春节假期，沧龙渔村吸引了不少亲子家庭前来游玩，每天可达上千人。”清流县嵩口镇沧龙村水乡渔村负责人程长军说。

程长军是安徽人，2006年复员后在清流县成家，并受益于清流县的引才政策，在清流就业创业，成为“新清流人”。

2022年2月，程长军在清流县龙津镇桥下村成立军程军户外运动有限公司。“虽然已经复员，但我依然有着很深的军人情怀，想发挥自己的优势，成立公司搞培训，培养孩子们吃苦耐劳的精神。”程长军说，希望自己的公司能同时带动退役老兵就业创业。

同年8月，程长军和几名退伍老兵共同成立清流县退役军人火箭社会服务中心。此后，该服务中心多次参与救助

任务，受到社会好评。

“因桥下村场地有限，我们对几个地方后，选择在沧龙村继续发展。”程长军说，沧龙村有很好的文旅基础，在此基础上，我们加入了真人CS、滑索、打靶、草船射箭等新项目，打造集课外研学、军训基地和水乡鱼宴为一体的文旅模式。

程长军只是清流县人才招引的缩影之一。近年来，清流县积极推进“清人回归”专项行动，在平台、补助、提升等各方面提供支持，同时还深入实施乡村人才振兴“双百工程”，着力培养百名农村产业发展带头人、百名村级后备干部，重点从致富能手、退伍军人、返乡创业大学生、在外优秀人才等4类人员中选拔人才，安排村级人才到乡村振兴一线锻炼，推动村级人才比学赶超、担当作为。

目前，清流县已培育出一批“全国劳动模范”“全国脱贫攻坚先进个人”“全国乡村振兴青年先锋”等优秀乡土人才。

河南省驻马店市平舆县： 推进产业链式集群融合发展

■中国城市报记者 胡安华

产业振兴是乡村振兴的重中之重。河南省驻马店市平舆县乡村产业如何振兴？

近年来，平舆县厘清乡村产业发展“三园”新思路，做强县级主导产业工业园龙头，着手在19个乡镇建设乡村振兴产业园，在206个村建设共同富裕加工园，推进产业链式集群融合发展。如今，平舆县产业发展势头强劲，联农带农活力初现，交上了一份乡村产业的“三园”答卷。

“今年订单已经排到3月份，第一批订单基本收尾，马上开始生产第二批，产品通过平舆至宁波舟山港铁海联运班列全部出口海外。”华东户外休闲用品公司总经理陈中文底气十足地说，“我们是平舆县规模最大的藤编家具公司，2023年总产值达到1.2亿元。”

2016年，在浙江开厂的平舆人陈华伟返乡创业建起华东户外休闲用品公司（以下简称“华东户外”）。短短7年时间，“华东户外”从一栋厂房、百余人，发展成为拥有6栋厂房、占

地130亩、用工400多人的户外休闲用品龙头企业。这是平舆县乡村产业高质量发展的真实缩影。

目前，平舆县着眼打通县、乡、村三级产业体系，聚焦“人才回乡、资金回流、项目回归、土地回位”四大乡村发展要素，着力打造县级主导产业园区，在乡镇（街道）高标准建设乡村振兴产业园，在农村帮扶车间和部分农户加工点建设村级共同富裕加工园，联动县域与村镇产业协同发展。

以县级主导产业园为龙头

支撑，平舆县聚焦皮革皮具、建筑防水、户外休闲等主导产业，不断延链补链，招引带动253家企业“进链入圈”，常年带动3万名脱贫群众稳定就业。

以乡级乡村振兴产业园为腹地支撑，平舆县因地制宜打造特色产业园区，初步建成西洋店镇预制菜、东皇街道白芝麻加工等6个产业园。

村级共同富裕加工园则建在群众家门口。平舆县通过为主导产业提供配套服务、开展生产加工，整合建设578个村级共同富裕加工园，入驻各类

企业512家，带动7万多名群众就近就业。

同时，平舆县坚持党建引领，将“三园”建设作为锤炼干部能力作风、检验初心使命的“试金石”，创新开展农村党建三级联动“双提升”工程，制定县直帮扶单位、乡镇（街道）、基层党支部“双进双出双考核”机制，不断提升基层党组织书记的能力素质，做到“选好一个人、配对一班人、带富一群人”，全面提升全县村党支部书记“五种素质”“五种能力”，为“三园”建设提供坚强组织保障。